

H 聚焦疫情防控

12日新增确诊病例75例 其中本土病例57例

国家卫生健康委员会13日通报

11月12日0至24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例75例

其中 境外输入病例 18例

本土病例 57例

(云南6例,上海4例,天津3例,北京1例,浙江1例,福建1例,广东1例,广西1例)
含1例由无症状感染者转为确诊病例(在浙江)

辽宁40例,均在大连市;河北4例,均在辛集市
内蒙古4例,均在阿拉善盟
江西3例,均在上饶市
黑龙江2例,均在黑河市
北京1例,在海淀区
河南1例,在郑州市
四川1例,在成都市
云南1例,在德宏傣族景颇族自治州
含32例由无症状感染者转为确诊病例(辽宁29例,内蒙古3例)

(据新华社北京11月13日电)制图/陈海冰



国务院联防联控机制做出最新研判—— 全国疫情整体趋稳 局部地区仍需关注

本轮疫情目前形势怎样?做好冬春季疫情防控有哪些关键点?国务院联防联控机制新闻发布会13日集中回应了公众关心的部分热点问题,并做出一些最新研判。

1

坚持“动态清零” 全国疫情整体趋于平稳

本周,全球新冠肺炎确诊病例超过2.5亿例,一些国家新增确诊病例数接近或超过此前高点,我国外防输入压力持续增大。

“截至目前,本轮疫情波及全国21个省份。”国家卫生健康委新闻发言人米锋表示,要坚持“外防输入、内防反弹”的总策略不动摇,坚持“动态清零”的防疫目标,做到及早发现、快速处置、精准管控、有效救治,确保疫情不出现规模性输入和反弹。

“全国疫情整体趋于平稳,前期受疫情影响的多个省份疫情已得到有效控制,成功阻断了病毒的传播。”国家卫生健康委疾控局副局长吴良有介绍,黑龙江黑河、河北石家庄、河南郑州、四川成都等地的疫情正逐步得到控制,辽宁大连、北京、江西上饶、云南德宏等局部地区的疫情仍需关注。

吴良有说,本轮疫情发生以来,国务院联防联控机制综合组及时派出前方工作组,指导疫情发生地区有序开展核酸检测,快速排查风险场所人群,强化重点人员的隔离管控,狠抓医疗救治和感染防控。后续还将全力以赴控制疫情扩散蔓延,坚决巩固来之不易的防控成果。

国家卫健委新冠肺炎疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年: 以最小的社会成本获取最大的防控成效

A | 防控为何不松懈?过早“解封”将导致疫情反弹

一年多来,我国迅速扑灭数十起局部散发病例和聚集性疫情,有效减少了死亡病例,经济表现居于全球前列,较好地平衡了疫情防控和经济社会发展之间的关系。

“这充分证明我们各项防控措施是有效的。”梁万年说,我国目前处于疫情防控常态化阶段,仍须继续坚持“外防输入、内防反弹”策略。

疫情防控为何不能松懈?梁万年表示,新冠肺炎是一种新发传染病

B | 严防为何仍现本土病例?“动态清零”不等于“零感染”

近期以来,由多个不关联的境外输入源头引起新一轮疫情。我国正推动各项措施及时落实到位,尽快有效控制疫情。

严守防线为何仍出现本土病例?梁万年解释,当前常态化阶段疫情防控的目标并非“零感染”,而是“动态清零”,即疫情发现一起就扑灭一起。

疫情防控常态化目前包含四种形式:无境外输入病例关联的本土病例、出现零星散发本土病例、

2 做好冬春季防控 早发现、早报告、早处置

方面开展工作。这其中,包括坚持早发现、早报告、早处置,按照“从严从紧”原则全面梳理风险点,严格开展入境人员、进口冷链食品管理等重点工作,部分公共场所落实好查码、测温、戴口罩等要求,快速处置

疫情时突出精准科学等。
“在隔离管控时,对于风险人群要完善赋码解码规则,做到‘快赋快解’。在区域协查时,要科学界定好时空关系、风险等级,避免发生‘误伤’的情况。”吴良有说。

3 收发快递、核酸检测、口岸防疫 这些事项值得注意

可做好适度防护,处理完快递后要做好手卫生。

做核酸检测,现在有了哪些便利条件?

国家卫生健康委医政医管局监察专员郭燕红介绍,各地在能力建设、合理布局、提高效率、优化服务等方面多措并举,很多机构开

展了线上预约及24小时检测服务,最大化满足群众核酸检测的需求。有些地方通过线上手段,让公众在手机端就能及时查到检测结果。

边境口岸如何加强疫情防控?

海关总署卫生检疫司司长林伟表示,陆路边境口岸海关坚决落实“客停货通”“人货分离”等防控政策,

此外,据介绍,我国正在推进重点人群的新冠病毒疫苗加强免疫和3至11岁人群的新冠病毒疫苗接种工作,并统筹做好流感等呼吸道疾病疫苗的接种工作,降低呼吸道传染病和新冠肺炎叠加流行的风险。

对入境人员严格实行“三查三排一转运”等措施,完善对跨境司机、边民等高风险人群疫情防控工作链条,坚持人、物、环境同防。同时,加大对陆路边境口岸海关的支持力度,加强疫情防控和应急处置能力提升。

(新华社北京11月13日电)记者董瑞丰 田晓航)



C | 如何减小社会影响?防控要既精准又有“温度”

要将疫情处置对社会的影响降至最低,在梁万年看来,需要做到“两个最大限度”,即做到最大限度的精准防控,做到最大限度的公众配合。

何为最大限度精准防控?梁万年说,一是坚持科学防控,充分利用科学证据,依靠专家智慧,坚持常态化防控和应急处置的一整套措施,并根据疫情变化、防控手段完善、对新冠病毒认识深化等,因地因时地完善防控政策措施,高效处置散发性病例和聚集性疫情。二是切实落实责任,

杜绝麻痹思想,增强防控精准性,合理划分风险等级,精准划定管控单元,尽小、尽早、尽细、尽实采取措施。三是加强疫苗、药物的集中攻关,加强重大疫情监测预警等关键核心技术研究。四是加强培训,提升流调、救治和管理能力。

“防控要既精准又有‘温度’,提供好各类保障服务,最大限度地减少对群众生产生活的影响,以最小的社会成本获取最大的防控成效。”梁万年说。

D | 防控策略是否会调整?取决于全球疫情等因素

此前有声音质疑,我国针对一些重点地区的疫情防控措施“成本效益比不高”。

对此,梁万年认为,通过“动态清零”策略,我国得以快速有效降低感染和死亡率,在短期内可能对感染者及密接者的日常生活造成一定影响,但从长远看,疫情得以快速控制后有利于经济社会生活快速恢复至常态。

我国是否会一直坚持现行的防

控策略?在梁万年看来,这要取决于

全球疫情走势,取决于病毒变异情况、疾病严重程度变化以及我国疫苗接种覆盖率等多种因素。

“疫情是动态发展的过程,防控策略和措施也在相应不断发展。”梁万年说,“我们将密切关注全球疫情趋势,研判疫情风险,加快疫苗接种进度,适时调整相应的防控策略和措施。”

(据新华社北京11月13日电)记者董瑞丰 温竞华)

“长赐”轮完成维修 载货重启亚欧贸易航线



11月13日,“长赐”号货轮在山东港口青岛港前湾集装箱码头装载货物。

当日,曾在苏伊士运河搁浅造成堵塞的“长赐”号货轮在青岛完成维修后,开始在山东港口青岛港装载货物,这标志着该船正式恢复商业营运。随后“长赐”号还将在上海、宁波装货,然后前往马来西亚,开启其修复后的首次载货远航。

当地时间今年3月23日,“长赐”号货轮在苏伊士运河搁浅,造成运河堵塞6天。10月4日,“长赐”号货轮靠泊中国船舶武船集团青岛北船重工修船厂进行维修。新华社记者李紫恒 摄

南昌玛莎拉蒂女司机 醉驾案一审宣判

被告获刑两个月

新华社南昌11月13日电(记者闵尊涛)13日上午,“玛莎拉蒂女司机醉驾案”在南昌市东湖区人民法院一审公开开庭审理并当庭宣判,法院以危险驾驶罪判处孙某拘役2个月,并处罚金人民币10000元。被告人孙某当庭表示认罪认罚。

法院经审理查明,2021年11月6日18时至20时许,孙某与同事在南昌市东湖区后墙路聚餐,席间孙某饮用约半瓶红酒,聚餐结束后,孙某与同事步行至某KTV唱歌。22时许,孙某驾驶私家车从酒店驶出,行驶至胜利路与民德路交叉口被执勤交警查获。执勤交警对孙某进行呼气式酒精测试期间,经过60余次呼气、历时近18分钟才完成呼气式酒精测试,结果为117mg/100ml。随后交警将孙某带至医院提取血样。经鉴定,孙某血样中酒精含量为102.68mg/100ml。2021年11月7日,孙某归案并如实供述了自己的犯罪事实。2021年11月8日,孙某被公安机关采取刑事拘留强制措施。

法院经审理认为,被告人孙某在公共道路上醉酒驾驶机动车,血液中酒精含量达102.68mg/100ml,其行为已构成危险驾驶罪。被告人孙某有坦白情节,认罪认罚,依法可从轻处罚。被告人孙某逃避公安机关依法检查,并企图阻碍公安机关执法,酌情从重处罚。公诉机关的量刑建议适当,本院予以采纳。根据被告人孙某的犯罪事实、性质、情节和对社会的危害程度,遂依法做出上述判决。

“小糖人”增多!

专家呼吁科学防治青少年儿童糖尿病

据新华社长沙11月13日电(记者帅才)联合国糖尿病日来临之际,专家提醒,近年来,伴随着青少年儿童超重肥胖成为公共问题,以及长期过量食用含糖饮料,患上糖尿病的“小糖人”增多。专家提醒家长不要给孩子摄入过多高油脂、高糖的食物,要让青少年儿童保证“吃动平衡”。

中南大学湘雅二医院主任医师、国家代谢性疾病临床医学研究中心主任周智广介绍,青少年儿童糖尿病多为1型糖尿病,是由于自身免疫导致的胰岛β细胞功能破坏,胰岛素分泌缺乏。发病急、病情严重,如不及时救治将危及生命。而随着社会环境和生活方式的改变,青少年儿童肥胖患者增多,2型糖尿病在青少年儿童中的发病率逐渐上升,需要引起警惕。

中南大学湘雅医院神经外科教授李学军介绍,青少年儿童肥胖症是糖尿病等儿童慢性疾病的危险因素。糖尿病是胰岛素分泌不足引起血糖升高为主的内分泌代谢性疾病。近年来,医院收治的患上糖尿病的患儿增加,有一些患儿血糖、血压控制不好,还发生了脑梗等疾病。

中南大学湘雅三医院内分泌科主任金萍提醒,糖尿病是不可逆的,如果孩子患上糖尿病,家长不要相信那些号称能根治糖尿病的偏方。糖尿病患儿一定要定期监测血糖,控制好血糖。青少年儿童糖尿病患者还应摄入足够的蛋白质、钙质等,以保证生长发育需求。

新建福厦铁路湄洲湾 跨海大桥成功合龙



这是11月13日拍摄的建设中的新建福厦铁路湄洲湾跨海大桥(无人机照片)。

当日,由中铁十一局承建的新建福(州)厦门铁路湄洲湾跨海大桥成功合龙,标志着新建福厦铁路关键控制性节点顺利打通,为如期建成通车打下坚实基础。

新建福厦铁路湄洲湾跨海大桥长14.7公里,海域施工长10.8公里,主桥为主跨180米的矮塔斜拉桥,是国内首座跨海高铁矮塔斜拉桥。

新华社记者林善传 摄